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重庆复旦中学2020-2021学年（下）期中考试
高2022届化学试题
    尊重自己！爱护复旦！复旦过去的光荣，将来的灿烂，全赖我们共同爱护，共同发展！同学：今天在考试的时候，不要忘记自己！不要忘记复旦！考场秩序井然，人人洁身自爱。

一、单选题（本大题共20小题，共60.0分）
[bookmark: topic_a46b6d6d-88f0-4be6-8d40-752ba47233][bookmark: topic_8ed47bc3-136e-4d6d-9776-08e8097cc8]1.下列关于甲烷的说法中，不正确的是[image: (\:\:\:\:)]
A. 是天然气、坑道气的主要成分
B. 比空气密度小且难溶于水的气体
C. 不能与氯水发生取代反应
D. 与氯气发生取代反应的有机产物分子结构都是正四面体构型
[bookmark: topic_f86aa55d-1622-47a8-b27a-a1642084b3]2.（改编）下列有关乙烯和乙烷的说法中错误的是[image: (\:\:\:\:)]
A.乙烯是平面分子，乙烷分子中所有原子不可能在同一平面内
B. 溴的四氯化碳溶液和酸性[image: KMnO _{4}]溶液都可以鉴别乙烯和乙烷
C. 酸性[image: KMnO _{4}]溶液可以除去乙烷中混有的乙烯
D. 乙烯的化学性质比乙烷的化学性质活泼
[bookmark: topic_e3c6acfb-d0b0-4db5-921a-86b74f1fcd]3.下列化学用语正确的是[image: (\:\:\:\:)]
A. 甘油[image: (]丙三醇[image: )]的最简式为：[image: CH _{2} OH]
B. 甲醇的结构式：[image: CH _{3} OH]
C. 四氯化碳分子的电子式为：[image: ]
D. 丙烷分子的球棍模型为：[image: ]
[bookmark: topic_8e65677d-9264-45d6-bd64-39da7ffc73]4.（改编）下列有机物命名正确的是[image: (\:\:\:\:)]
A. [image: ]  1，3，[image: 4-]三甲苯
B. [image: ]  [image: 2-]甲基[image: -2-]氯丙烷
C. [image: ] 1，[image: 4-]己二烯
D. [image: 菁优网] [image: 2-]甲基[image: -3-]丁炔
[bookmark: topic_500d5e08-4f4c-4290-8163-fcd167239f]5.针对下图所示乙醇分子结构，下述关于乙醇在各种化学反应中化学键断裂情况的说法不正确的是 [image: (\:\:\:\:)]
[image: ]
A. 与醋酸、浓硫酸共热时，[image: ②]键断裂
B. 与金属钠反应时，[image: ①]键断裂
C. 与浓硫酸共热至[image: 170\:℃]时，[image: ②]、[image: ④]键断裂
D. 在Ag催化下与[image: O _{2}]反应时，[image: ①]、[image: ③]键断裂
[bookmark: topic_ed9b125d-125f-48fd-b34e-86c9da2529][image: ]6.下列关于苯的叙述正确的是[image: (] [image: )]
A. 反应[image: ①]为取代反应，有机产物与水混合浮在上层
B. 反应[image: ②]为氧化反应，反应现象是火焰明亮并伴有浓烟
C. 反应[image: ③]为取代反应，只生成一种产物
D. 反应[image: ④]中[image: 1\:mol]苯最多与[image: 3\:mol\:H _{2}]发生加成反应，因为苯分子含有3个碳碳双键
7.下列说法不正确的是
A. 正丁烷的沸点比异丁烷的高，乙醇的沸点比二甲醚的高
B. 乙苯的同分异构体不含乙苯有3种，且都能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C. 羊毛、蚕丝、塑料、合成橡胶都属于有机高分子材料
D. 丙烯和苯既能发生加成反应，又能发生取代反应
[bookmark: topic_2c652d53-c495-4aba-a5bc-808b71e7d1]8.紫花前胡醇可从中药材当归和白芷中提取得到，能提高人体免疫力。有关该化合物，下列叙述错误的是 
A. 分子式为	B. 不能使酸性重铬酸钾溶液变色
C. 能够发生水解反应	D. 能够发生消去反应生成双键
[bookmark: topic_d0a8effa-b56a-4526-873f-916fe06392]9.下列叙述中，错误的是  
A. 苯与浓硝酸、浓硫酸共热并保持反应生成硝基苯
B. 苯不能使酸性高锰酸钾褪色，说明苯环中没有碳碳双键
C. 甲烷中混有的乙烯可以用溴水除去
D. 医院用酒精杀菌、消毒，是指质量分数
[bookmark: topic_1aa48329-d7b3-42fa-9bcb-1771028e8f]10.（改编）化学与生产、生活、科技等密切相关，下列说法不正确的是[image: (] [image: )]
A. 石油经过催化裂解和催化重整可提高柴油等轻质油的产量和质量
B. 煤经气化和液化两个物理变化过程，可变为清洁能源
C. 氯代烃如性质稳定，不易燃烧，曾经用作灭火剂
D. “神州七号”的防护层中含聚四氟乙烯，聚四氟乙烯属于饱和卤代烃
[bookmark: topic_853668f1-ccee-47ab-9298-5c89934243]11.有六种物质：甲烷 苯聚乙烯丙炔己烷 苯乙烯，其中既能使酸性溶液褪色又能与溴水反应的是 
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_940a1151-6d41-44ee-8c73-c505f684aa]12.由乙烯推测丙烯的结构或性质正确的是
A. 分子中3个碳原子在同一直线上	B. 分子中所有原子在同一平面上
C. 能发生加聚反应	D. 与氯化氢加成只生成一种产物
[bookmark: topic_ad92cec6-a6ce-4ec2-9efb-6e135c292a]13.（改编）下面有关苯酚的叙述，其中正确的组合是
是有机化工原料；易溶于水也易溶于乙醇；可以使紫色石蕊溶液变红；酸性比甲酸、乙酸、碳酸均弱；不能和硝酸发生反应；常温下易被空气氧化；既可以和发生加成反应，又可以和溴水发生取代反应；纯净的苯酚是粉红色的晶体；苯酚有毒，沾到皮肤上可用浓氢氧化钠溶液洗涤；⑩苯酚能与溶液反应生成紫色沉淀．
A. 	B. 	C. 	D. [image: ①④⑥⑦]⑩
[bookmark: topic_11a67544-a94f-4596-84d4-a271b81a87]14.如图所示为交警在对驾驶员是否饮酒进行检测。其原理是：橙色的酸性水溶液遇呼出的乙醇蒸气迅速变蓝，生成蓝绿色的。下列对乙醇的描述与此测定原理有关的是

乙醇沸点低 乙醇密度比水小 乙醇具有还原性乙醇是烃的含氧衍生物 乙醇可与羧酸在浓硫酸的作用下发生取代反应
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_02a05d35-ff09-4c33-8969-ef31378af2]15.主链含5个碳原子，有甲基、乙基2个支链的烷烃有  
A. 2种	B. 3种	C. 4种	D. 5种
[bookmark: topic_3ec72ede-772f-4745-a8c8-3b66d89ab4]16.有机化合物有不同的分类方法，下列说法正确的是
从组成元素分：烃、烃的衍生物
从分子中碳骨架形状分：链状有机化合物、环状有机化合物
从官能团分：烯烃、炔烃、芳香烃、卤代烃、醇、酚、醛、酮、羧酸、酯等
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_609ade52-e76e-4b32-98c0-041274cfb5]17.下列关于甲、乙、丙、丁四种有机物说法正确的是（ ）
A. 甲、乙、丙、丁中加入NaOH的醇溶液共热，然后加入稀硝酸呈酸性，再滴入溶液，均有沉淀生成
B. 甲中加入NaOH的水溶液共热，再滴入溶液，可检验该物质中含有的卤素原子
C. 乙发生消去反应得到两种烯烃
D. 丙与NaOH的水溶液共热，反应后生成的醇能被氧化为醛
[bookmark: topic_a1cb6e52-b680-4c62-bd7e-df0dbf7c4f]18.（改编）以乙炔作为原料的合成反应，下列过程中能生成CH2BrCHBrCl的是（ ）
A.先加HCl，再加HBr
B.先加Cl2再加HBr
C.先加HCl，再加Br2
D.先加HBr，再加HCl
[bookmark: topic_3d330244-5696-4dbd-bf7a-1d80a58d6e][bookmark: topic_137c66ef-b050-4229-a6aa-6d2ace6177]19.某单烯烃加氢后产物的键线式为[image: ]，考虑顺反异构，则该烯烃有[image: (][image: )]
A. 3种	B. 5种	C. 6种	D. 7种
20.（改编）将有机物C 6g，装入元素分析装置，通入足量的[image: O _{2}]使它充分完全燃烧，将生成的气体依次通过氯化钙干燥管B和碱石灰干燥管[image: C.]测得B管质量增加了[image: 3.6g]，C管增加了[image: 8.8g.]且此化合物的质谱图及核磁共振氢谱如图．则对C的叙述正确的是[image: (\:\:\:\:)]
[image: ]A. 分子式为[image: CH _{2} O]	B. 结构简式为[image: CH _{3} COOH]
C. 结构简式可能为[image: CH _{2} (OH)CHO]	D. 摩尔质量为60
2、 实验题（本大题共2小题，共26.0分）
[bookmark: topic_354a35cf-6d49-47c8-abfa-3350cee306]21.(10分)中学实验常用如图所示装置制取少量溴苯，在烧瓶a中装的试剂是苯、溴和铁粉。请填写下列空白。

导管b的作用有两个：一是导气，二是兼起______的作用。
中反应的化学方程式为______。
该实验得到的是粗溴苯，为了除去其中的溴，要用到的一种常用除杂操作方法是______，提纯溴苯的具体步骤有：
蒸馏；水洗；用干燥剂干燥；溶液洗；水洗。正确的操作顺序为______。
A.
为证明苯和溴发生的是取代反应而不是加成反应，可向水中加入______；但该实验不够严密，为此必须在导管b、c之间加上一盛有______的洗气瓶，目的是______。
[bookmark: topic_60d0d1cc-5bee-44c0-a6b8-606da5d1c5]22.（16分）A是石油裂解气的主要成分，其产量通常用来衡量一个国家的石油化工发展水平．现以A为主要原料合成乙酸乙酯，其合成路线如图1所示．

的结构简式为______；
、D分子中的官能团名称分别为______、______；
写出下列反应的反应类型：______、______；
反应在Cu做催化剂的条件下进行，将铜丝下端绕成螺旋状，在酒精灯上灼烧至红热，插入试管中如图2所示，反复几次．观察铜丝表面的现象______该反应的化学方程式为______反应在浓硫酸的作用下实现，实验装置如图3所示．图中X的化学式为______；制备乙酸乙酯的化学方程式为______．
在一定条件下可聚合生成一种常见塑料，合成该塑料的化学方程式为______．
3、 推断题（本大题共1小题，共14.0分）
23.乙炔是一种重要的有机化工原料，已知乙炔二聚反应如下： 
 三聚同理，现以乙炔为原料在一定条件下发生如下转化
 
其中A为乙炔的二聚产物；E为乙炔的三聚产物，E分子中有四个碳原子在一条直线上，高分子D的结构为[image: https://bj.download.cycore.cn/question/2018/1/24/11/3/0d161b9c-072e-4aba-af7e-8aa3a71f6aa8.png]回答下列问题：
乙炔的电子式为______________________。
用电石制取乙炔的方程式为____________________________________________。
净化乙炔时，可用______________填试剂除去其中的、等杂质气体。
的结构简式为_____________________，的反应类型为________________。
的结构简式为______________________________。
已知环己烯可由下列物质在一定条件反应下得到：
也可表示为：
有机物B在一定条件下反应，生成含六元环的二氯代烃G，G分子式为，写出G的结构简式____________________________任写两种即可。重庆复旦中学2020-2021学年（下）期中考试
高2022届化学答案
【答案】	
1. D	2. C	3. D	4. B	5. A	6. B	7. B
8. B	9. D	10. B	11. B	12. C	13. C	14. C
15. A	16. C	17. D	18. C	19. C	20. C	
21. [image: (1)]冷凝回流；
[image: (2)][image: ][image: +Br _{2} \xrightarrow[]{Fe}][image: ][image: +HBr]；
[image: (3)]分液；B；
[image: (4)AgNO _{3}]溶液[image: (]或紫色石蕊试液[image: )]；[image: CCl _{4} (]或苯[image: )]；除去HBr气体中的溴蒸气
22. [image: CH _{2} =CH _{2}]  醇羟基  羧基  加成反应  酯化反应或取代反应 铜丝灼烧后变黑色，插入试管后又变成光亮的红色  [image: 2CH _{3} CH _{2} OH+O _{2} \xrightarrow[\triangle ]{Cu} 2CH _{3} CHO+2H _{2} O]  [image: Na _{2} CO _{3}] [image: CH _{3} COOH+CH _{3} CH _{2} OH][image: ][image: CH _{3} COOCH _{2} CH _{3} +H _{2} O] [image: ]
23. [image: (1)][image: ]
[image: (2)CaC _{2} +2H _{2} O→Ca(OH) _{2} +HC ≡ CH]
[image: (3)]硫酸铜溶液
[image: (4)H _{2} C=CHClC=CH _{2\;}] 加成反应
[image: (5)H _{2} C=CHC ≡ CCH=CH _{2}]
[image: (6)][image: ]、[image: ]、[image: ]、[image: ][image: (]任写两种即可[image: )]
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